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Res med Stockholms ornitologiska förening—prisvärda resor för medlemmar med ledare 

som ställer upp ideellt 
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Fredag 9 januari 

Årets första resa med StOF gick som vanligt till Skåne. Resan började med samling på Stockholms centrala 

station klockan 7:00. När Eva räknat in oss begav vi oss iväg till rätt perrong och tåg. Tåget rullade söder ut 

enligt tidtabellen 7:29. 

Vi anlände till Lund centralstation vid 12:45 där två till deltagare anslöt. 

Medans vi väntade på att våra chaufförer hämtade hyrbilarna passade 

några på att spana efter fåglar medan andra packade om. Tamduva och 

råka hörde till de arter som blev starten på reselistan.  

Från stationen gick resan till hornugglan vid Van Dürens Väg. Ugglan 

hade bytt träd mot var den brukar vara, men tack vare lite inside in-

formation från en av deltagarna tog det inte många sekunder innan 

den hittades. Ugglan sågs tydligt om man stod på rätt plats, Gustav 

ställde upp en tubkikare som alla kunde se den i. Det blev en fin obser-

vation.  

Nästa stopp blev Lunds reningsdammar, här fick vi se en hel del 

änder som kricka, snatterand, bläsand, stjärtand men även en 

salskrake, utfärgad hanne. Vi hade också en vattenrall på nära 

håll, och en forsärla visade upp sig. En spännande iakttagelse 

var en gräsand som förgä-

ves försökte äta en padda. 

Paddan var alldeles för 

stor för gräsanden, som 

dessutom attackerades av 

skrattmåsar som också var 

sugna på paddan. Till slut lyckades en mås norpa åt sig paddan och 

försvann med den i näbben medan gräsanden fick leta vidare efter 

mer lätthanterlig föda.   

 

När vi var färdigskådade vid reningsverksadammarna åkte vidare till Lomma för att spana in lite mer sjöfå-

gel innan det mörknade. Kanadagås, stjärtand, storskrake, skäggdopping, gråtrut och havstrut hörde till 

fynden där. Och så en grupp storspovar som stod och vilade på en sandrevel en bit ut. Vi spanade också 

efter havssulor, men tyvärr blev det inga sådana. Istället packade vi in oss i bilarna och for vidare till da-

gens sista stopp, vandrarhemmet i Blentarp.  

Väl framme på vandrarhemmet installe-

rade vi oss i våra rum, för att sedan åter 

ta oss en tur till en Pizzeria i Sjöbo för 

middag. Efter middagen, var det dags för 

frukost- och lunchinhandling. Väl hemma 

på vandrarhemmet igen var det artge-

nomgång. Sammanlagt 51 arter lyckades 

vi samla på oss under dagen. Nöjda och 

trötta var det sedan läggdags för att sova 

och vara utvilade till nästa dag.  

 

Hornuggla Foto: Klas Reimers 

Vattenrall   Foto: Klas Reimers 

Salskrake   Foto: Kennet Hofberg 

Skådning vid Lunds reningsverksdammar   Foto: Yvonne Blombäck 



3 

Lördag 10 januari 

Dagens utflykt börjar klockan 6:15 i ett kallt snöigt Blentarp, turen gick till 

nordvästra Skåne och Torekovs hamn. Här fick vi se toppskarv tillsammans 

med storskarv ute på Svartskär.  Exempel på andra fåglar som visade upp sig i 

hamnen var sjöorre, ejder, småskrake, fiskmås, ängspiplärka och några förbi-

flygande tordmular.   

Efter Torekov gick färden vidare mot Utvälinge. På ett fält vid infarten till 

samhället lyckades Mona få syn på en grupp rapphönor. Vi fick backa och 

vända med bilarna så alla fick se 

dem. Imponerande av Mona att upptäcka dem, vid en snabb 

blick såg det mest ut som några jordhögar på ett fält. Men 

rapphönor var det!  

Vi fortsatte mot Sandön och vid parkeringen hörde vi skägg-

mesar i vassen. Det gick inte att gå ut till själva Sandön 

eftersom spången var av-

stängd. Men vi fick ändå se en 

del fågel, som rödbena, havs-

örn, kärrsnäppa och lite änder. 

Vi ville också besöka en matning vid Vege å en kort promenad bort.  Entita, 

gulsparv, grönsiska och bergfink hörde till besökarna vid matningen, och så 

naturligtvis blåmesar och talgoxar. På vägen till matningen fick vi fina obs 

på skäggmesar i vassen. Alltid 

lika trevliga att se!  

Lunchen intogs på Snipstigen 

med utsikt över Skäldervikens 

vatten, där vi bland annat fick 

se en tornfalk flyga förbi..  

Mätta och något småfrusna 

efter en ”vindpinad” lunch körde vi söder ut till Gröningen, 

Helsingborg, för att försöka kryssa den vitnackade svärtan som rapporterats där.  Efter mycket spanande i 

motljus och bland silverglänsande vågor fick vi ge oss. Men en havssula kom okaraktäristiskt flygande en-

ligt reseledaren Gustav. Man kunde dock fråga sig om den var kryssbar då den 

till synes flög vid Helsingör hamn. Var den ens på svenskt vatten? Men eftersom 

ingen annan i gruppen såg den så kunde vi ändå inte skriva in den på reselistan.  

Nästa stopp blev Pålsjö skog vid Sofiero, här var målarten trädgårdsträdkrypare. 

Efter en del lyssnande och spanande lyckades vi få in den. Lite klurigt var det då 

det även fanns flera ”vanliga” trädkrypare i samma område. Men även om arter-

na är väldigt lika till utseendet så finns det saker som skiljer. Sången skiljer sig till 

exempel mellan arterna, och det var just genom denna som vi till slut fick syn på 

en trädgårdsträdkrypare.  

Hukande rapphönor   Foto: Klas Reimers 

Skäggmes   Foto: Klas Reimers 

Entita och blåmes   Foto: Kennet Hofberg 
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Ängspiplärka:   Foto: Klas Reimers 
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Med trådgårdsträdkryparen i hamn 

gick vi bort och hälsade på kattugglan 

Bob som satt och solade sig i sin björk. 

Efter ett tag verkade han tröttna på att 

bli iakttagen och fotad av ett gäng få-

gelskådare, och kröp ner i sitt hål och 

spanade ut på oss lite mer i skymun-

dan.  

 

 

 

 

Dagens sista lokal blev Råå hamn utanför Helsingborg, målarten var den amerikanska krickan som rappor-

terats härifrån. Men nu hade klockan blivit ganska mycket och solen börjat gå ner, så det var svårt att ur-

skilja färger på de fåglar som syntes där. Vi lyckades följaktligen inte få se den amerikanska krickan. Men 

bläsänder, grågäss, knipor och en tornfalk lyckades vi ändå identifiera i den vackra solnedgången. 

 

Efter en kortare skådning i Råå gick färden hemåt. Middagen intogs på Blentarps värdshus och efter en 

lång dag var det en kort artgenomgång innan det var sängdags. 

Kattugglan Bob i sin björk   Foto: Kennet Hofberg 

Fågelskådning i solnedgång   Foto: Kerstin Nordenadler 
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Söndag 12 januari 

Dagen inleddes med en tur åt sydöst till dagens första lokal — Sandahammaren. Eftersom det inte var en 

alltför lång biltur dit blev starten lite senare denna morgon, 07.15 gav vi oss av.  Om gårdagen avslutades 

med skådning i solnedgång Vid Råå så 

startade denna dag med skådning i 

soluppgång vid Sandhammaren.  

En solig men väldigt kall och blåsig 

morgon blev det. Vi fick ändå in lite 

sjöfågel som alfågel, sjöorre, stjärtand. 

Vi hade också en grupp med 20–30 

stycken vinterhämplingarna som flög 

förbi.  

Nästa anhalt blev Kabusa, för att 

spana efter gäss. Det var dock väldigt få gäss på åkrarna där, men några grågäss 

och skogsgäss fick vi ändå se, och även ett par kandidater för tundragäss.  

Större grupper av småfågel satt i vegetationen mellan åkrarna och en fint adult 

blå kärrhöks hanne som jagade småfåglarna. 

Ett mycket blåsigt Världens ände i Ystad, blev vårt nästa stopp. Några av delta-

garna hittade lä bakom ett av de små husen nära hamnen, här fanns som tur 

var en fågelmatning som man hade god översikt över.  Gärdsmyg, gråsparv, 

rödhake, blåmes, talgoxe var några av de arter vi såg här.  Lite längre bort längs 

strandkanten gick det också bra att spana ut över havet i lite lä. Tillsammans 

med viggar hittades här en bergand till vår stora glädje och även en salskrake 

dök upp bland vågorna.  
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Skådning vid Sandhammaren i soluppgång   Foto: Yvonne Blombäck 

I lä vid Världens ände   Foto: Kerstin Nordenadler 
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Efter Världens ände bar det av inåt i 

landet, till Fyledalen. Här var förvänt-

ningarna att få se rovfåglar, inte 

minst kungsörn. När vi kom fram var 

den ”vanliga” utkiksplatsen uppta-

gen, en av bilarna som stod där hade 

kört fast. Vi beslöt oss för att åka ner 

i dalen för lite lunch och sedan ta oss 

tillbaka upp till utskiksplatsen.  Sagt 

och gjort, vi avnjöt en god lunch på 

rastplatsen i dalen, och fick som bonus en väldigt ljus ormvråk (så kallad börringevråk) som slog sig ner på 

en gren alldeles framför oss. Ett fint obs!  

Efter lunchen åkte vi upp och gjorde ett nytt försök och på ut-

siktsplatsen, och nu fanns det plats ledigt! Kort efter att alla kom-

mit ut ur bilarna sågs kungsörn till allas stora glädje.  Efter ett tag 

fick vi se kungsörnen igen och nu satte den sig i en trädtopp på 

andra sidan dalen. Men även andra rovfåglar fick vi nöjet att se, 

havsörn, ormvråk och så naturligtvis röda glador.  

I botten av dalen fanns bland annat sångsvanar, skogsgäss, bläs-

gäss, gräsänder och bläsänder.  En korp lyckades vi också få in i 

reselistan innan det var dags att lämna Fyledalen för denna gång.  

 

Ljus ormvråk   Foto: Britt-Marie Bernhardson 

Kungsörn   Foto: Klas Reimers 

Röd glada   Foto: Kennet Hofberg 

Havsörn   Foto: Kennet Hofberg Havsörn   Foto: Kennet Hofberg 

Lunch i dalen    Foto: Kerstin Nordenadler 
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På vägen till nästa lokal stannade vi till vid Öveds kloster för att spana efter gäss. Men det fanns inte så 

mycket gäss att titta på eftersom åkrarna till stor del var snötäckta. Istället fortsatte vi raskt till nästa lokal, 

vars namn hade vi övat ordentligt på att 

uttala — Klingavälsåns utlopp. Väl framme 

vid lokalen hade vi flyt.  Målarten här var 

kungsfiskare, och vi fick se två stycken! En 

satt fint på en gren alldeles ovanför vatt-

net och flög sedan och satte sig närmare 

oss så vi fick en fin titt på denna lilla juvel.  

Vid Klingavälsåns utlopp hade vi också äg-

retthäger som nu kunde kryssas av alla. Vi 

hade det tidigare under dagen när en flög 

över oss då vi hade ett tankstopp men den 

var det bara några av oss som såg.  

Dagen sista stopp var Flyinge kungsgård, här var det nästan så vi storknade av alla storkar på gödselhögen 

och på taken. På gödselhögen fanns det också ett antal gråtru-

tar och även en kaspisk trut. Det blev heta diskussioner om 

vilken individ som utpekades som kaspisk trut och om det 

verkligen var en kaspisk trut som vi såg. Till slut var alla över-

ens om vilken fågel vi diskuterade och att det faktiskt var en 

kaspisk trut. Till freds med detta tittade vi oss omkring lite mer 

i området och fick som bonus se en forsärla som höll till vid en 

grej som satt på väggen till ett stall.  

 

Nu började det skymma och nöjda med vårt stopp i Flyinge 

kunde vi starta hemfärden mot Blentarp igen.  

 

 

 

 

 

Söndagsmiddagen intogs på en asiatisk restaurang i Sjöbo vid en 

varm öppen spis, vilket kunde behövas då alla var lite frusna efter 

en något kylig dag i fält.  

Kvällen avslutades med sedvanlig artgenomgång och instruktion-

er om morgondagens skådning och hemfärd. Sen var det godnatt!  

Kungsfiskare   Foto: Kennet Hofberg 

Kaspisk trut   Foto: Klas Reimers 

Forsärla på grej   Foto: Klas Reimers 

Vita storkar   Foto: Eva Karlsson 

Storkar, trutar, måsar på gödselstacken   Foto: Britt-Marie Bernhardson 
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Måndag 12 januari 

Efter att ha städat våra rum och packat bilarna tog vi oss Albäckåns 

mynning utanför Trelleborg. Här fick vi se en grupp förbiflygande sals-

krakar och ännu en forsärla som for omkring på stranden. Av andra 

arter var det bland annat kanadagås, sothöna, 

kricka, bläsand och ängspiplärka. På väg till-

baka till bilarna passerade vi en matning, plöts-

ligt dyker det upp en järnsparv på backen till 

allas stora glädje. Annars var det de vanliga arterna vid matningar, talgoxe, blåmes, 

koltrast, nötväcka med flera. Plötsligt passerar en överflygande morkulla där vi är. 

Tyvärr gick det så snabbt att endast ett par stycken eftersläntrare i gruppen lycka-

des få se den.  

Efter Albäcksån var det dags för den klassiska lokalen Måkläppen ute på Falsterbo-

näset. Vi började med att gå genom golfklubben ner på stranden och gick längs 

med stranden för att spana av både havet och strandkanten.  

Bland det första vi mötte bland dynerna på väg ner mot stranden var en rödvingetrast. Väl nere vid stran-

den tog vi oss framåt i korta avsnitt åt gången 

tills vi var framme vid vindskyddet ute på 

Nabben. Framme vid vindskyddet gick några 

av oss ut på själva reveln för att titta efter en 

berglärka som hade synts till där, men den 

ville inte visa upp sig nu.  

Bland de arter vi fick se under vårt besök på 

Måkläppen var gravand, kärrsnäppa, röd-

bena, svartkråka, snösparv, sparvhök, grönfink, vinterhämpling, tornfalk, stare och ängspiplärka.   

Vi promenerade tillbaka till bi-

larna via Falsterbo fyr. På vägen 

dök det upp en svartkråka, en 

art som inte längre är kryssbar, 

men på vår reselista fick den 

ändå gå in. 

 

Forsärla på stranden   Foto: Klas Reimers 

Järnsparv   Foto: Klas Reimers 

Promenad på reveln på spaning efter berglärka  Foto: Yvonne Blombäck 

Snösparvar   Foto: Klas Reimers 
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Rödbena   Foto: Kennet Hofberg 
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Med de dubbla målen att få se praktejder och inta lunch tog Några av oss 

prioriterade lunchen och fick som belöning se en skärpiplärka som for 

omkring längs muren och kajkanten framför oss. Ett par andra agerade 

som mer seriösa fågelskådare och prioriterade att spana av hamnområ-

det efter praktejdern, men utan resultat. Tyvärr fick i slutänden varken de 

eller lunchrastarna se någon praktejder under stoppet i hamnen. Istället 

fick vi nöja oss med skärpiplärkan samt bland annat ejder, småskrake, 

knölsvan, bläsand, en bergand, sjöorre, vigg och lite andra änder och må-

sar och trutar.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sista stoppet på resan var Löddesnäs, här hade vi inte allt för mycket tid då vi hade ett tåg att passa. 

Några av oss valde att gå ner mot havet och fick se  ett par entusiastiska skridskoåkare som passade på att 

utnyttja skånska vintern, fåglar var det däremot ont om. Några gick till fågeltornet och eftersläntrarna i 

den gruppen fick se en pilgrimsfalk. Några gick på en fin promenad i en skogsdunge i närheten. Tillbaka på 

parkeringen fick de flesta se en stilig blå kärrhök som gled fram över vassen på spaning efter något ärbart.  

Traditionellt brukar varje resa ta ett gruppfoto i slutet av resan. Men eftersom folk spred ut sig och gick åt 

olika håll så snart vi lämnat bilarna blev det svårt denna gång. Nio personer lyckades i alla fall komma med 

på en bild. De som saknas på 

bilden är Britt-Marie Bernhard-

son, Jarl Schuberth, Per Claes-

son, Ruth Pirk, Mona Hansson, 

Kennet Hofberg, Anders 

Zetterlund, Gustav Knall 

(ledare) och Eva Karlsson 

(ledare). 

 

 

Från vänster syns: Kerstin Nordenadler, Klas Reimers, Birgitta Brånedal Sund, Maj-Britt Oliw, Yasmin Sjö-

holm, Carin Ekstrand, Yvonne Blombäck, Karin Oknemark och Monica Wallin.  

Seriös skådare i Skanör   Foto: Yasmin Sjöholm  

Fiskmås Skanörs hamn   Foto: Kennet Hofberg Bläsand utfärgad hanne   Foto: Kennet Hofberg Fiskmås Skanörs hamn   Foto: Kennet Hofberg 

Foto: Okänd 
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Efter Löddesnäs var det dags att ta sig till Lund. Chaufförerna släppte av icke-chaufförerna samt packning-

en vid stationen och åkte iväg för att lämna tillbaka bilarna. På stationen blev det en väldig aktivitet när 

alla skulle få av sig överdragskläder, stuva om i 

packningen, köpa en glass och kanske ordna med 

något ätbart till tågresan hem. Till slut lugnade det 

ner sig och vi kunde slappna av i väntan på avfärd 

mot Stockholm. Tåget kom in till stationen i tid 

och alla som skulle kom med.  

På tåget blev det en sista artgenomgång. Det vi-

sade sig att vi under dagen lyckats se eller höra 77 

arter, och totalt för hela resan blev det 105 arter. 

En mycket bra start på ett nytt år.  

Vi kom till Stockholm på utsatt tid, och väl där var det ”hej då” och så skingrades gruppen när var och en 

tog sig hem till sitt. 

 

Ett stort tack till alla deltagare som var med och gjorde detta till en lyckad resa med trevligt sällskap och 

inspirerande fågelskådning från soluppgång till solnedgång i snö, vind och solsken!  

Skrev denna rapport gjorde Yasmin Sjöholm med tillägg av Eva Karlsson. 

Ledde resan gjorde Gustav Knall och Eva Karlsson. 

Minibussarna kördes av Gustav Knall och Kennet Hofberg. 

 

 

Artgenomgång med Gustav och Eva på tåget  Foto: Kennet Hofberg 

Spaning efter kungsörn i Fyledalen   Foto: Britt-Marie Bernhardson    
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Lokaler och tider 

 

Van Dürens väg   2026-01-09  13:25  - 13:40 

Lunds reningsverksdammar 2026-01-09  13:55  - 15:05 

Lomma södra   2026-01-09  15:20  - 16:15 

Torekov    2026-01-10  08:30  - 10:15 

Utvälinge    2026-01-10  11:00  - 13:00 

Gröningen    2026-01-10  14:00  - 15:00 

Sofiero slott   2026-01-10  15:10  - 15:50 

Råå hamn    2026-01-10  16:10  - 16:40 

Sandhammaren   2026-01-11  08:15  - 09:20 

Kabusa    2026-01-11  09:45  - 10:05 

Världens ände   2026-01-11  10:15  - 11:30 

Fyledalen    2026-01-11  12:05  - 13:25 

Sjöbo     2026-01-11  13:45  - 13:50 

Öveds kloster   2026-01-11  14:20  - 14:50 

Klingavälsåns utlopp  2026-01-11  15:10  - 15:25 

Flyinge kungsgård  2026-01-11  15:50  - 16:35 

Albäcksåns mynning  2026-01-12  08:35  - 09:35 

Måkläppen    2026-01-12  10:10  - 12:30 

Skanör    2026-01-12  12:40  - 12:45 

Skanörs hamn   2026-01-12  12:50  - 14:00 

Löddesnäs    2026-01-12  14:45  - 15:35 

 

Tack Karin Oknemark som höll ordning på vilka lokaler vi besökte vid vilka tider!  
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Artlista 

 
Fågel Fre Lör Sön Mån Fågel Fre Lör Sön Mån

Kanadagås X X X Sparvhök X X X X

Vitkindad gås X X X X Blå kärrhök X X X

Grågås X X X X Röd glada X X X X

skogsgås X X Havsörn X X X

Bläsgås X X Fjällvråk X

Knölsvan X X X X Ormvråk X X X X

Sångsvan X X X X Kattuggla X

Gravand X Hornuggla X

Snatterand X X X X Kungsfiskare X

Bläsand X X X X Större Hackspett X X X

Gräsand X X X X Spillkråka X

Stjärtand X X Gröngöling X

Kricka X X X X Tornfalk X X X

Brunand X Stenfalk X

Vigg X X X X Skata X X X X

Bergand X X Kaja X X X X

Ejder X X Råka X X X X

Sjöorre X X X Gråkråka X X X X

Alfågel X X X Korp X

Knipa X X X X Sidensvans X

Salskrake X X Entita X

Storskrake X X X X Blåmes X X X X

Småskrake X X X Talgoxe X X X X

Rapphöna X Skäggmes X X

Fasan X X X X Stjärtmes X X

Tamduva X X X X Gärdsmyg X X X

Ringduva X X X X Nötväcka X X

Vattenrall X Trädkrypare X X X

Rörhöna X Stare X X X

Sothöna X X Koltrast X X X X

Smådopping X X X X Björktrast X X X X

Gråhakedopping X Rödvingetrast X

Skäggdopping X X X X Rödhake X X X X

Strandskata X Gråsparv X X

Storspov X X X Pilfink X X

Sandlöpare X Järnsparv X

Kärrsnäppa X X Forsärla X X X

Morkulla X Ängspiplärka X X X

Rödbena X X Skärpiplärka X X

Skrattmås X X X X Bofink X X X X

Fiskmås X X X X Bergfink X X

Havstrut X X X X Stenknäck X

Gråtrut X X X X Domherre X X X X

Kaspisk trut X Grönfink X X X

Tordmule X Vinterhämpling X X

Smålom X Steglits X X

Vit stork X Grönsiska X X

Havssula X X Snösparv X

Toppskarv X Gulsparv X X

Storskarv X X X X Sävsparv X

Gråhäger X X X X trädgårdsträdkrypare X

Ägretthäger X tundragås X X

Kungsörn X Totalt 105 51 70 67 77  


